

# 天台村支书杨善福带病工作受重伤—— 乡亲盼你快点好起来

本报天台9月7日电  
记者 陈敢  
通讯员 徐平 张主俐

“中秋节到了，大家都盼你快点好起来，早点回家带领村民致富！”今天中午，天台县人民医院7楼705病房前，簇拥着一批批从大山里赶来探望的乡亲。病床上，让乡亲们牵肠挂肚的患者名叫杨善福，是天台县雷峰乡潘岙杨村党支部书记。

8月16日下午4时，58岁的杨善福在村综合楼劳动时，因病后体力不支晕倒，从三楼摔到二楼昏迷，经诊断为左肋7根肋骨骨折、脾破裂、肺严重挫伤，右手掌骨断裂。时至今日，他的病情仍深深牵动着当地干部的心。

## 他为村民造起幸福桥

村庄对岸有600多亩田地，那是村民们的生活粮仓。雨季过溪难，给村民劳作带来了不便。

当造桥事宜被摆上议事日程时，一穷二白的村集体经济现状让村干部却步了。

会上没有结果，会后不久，村民们惊喜地发现，有人来村里测量了。一打听，原来是杨善福拿出所有积蓄，打算垫资造桥。

2008年，项目启动后，资金投入超出预期。很快，工程就难以继续。村民们焦急之际，不善言辞的杨善福变得能说会道了，他东拼西凑，四处筹资，磨破嘴皮。

时隔一年后，项目重新启动，直到去年桥梁竣工。有人一算



雷峰乡乡长徐威为杨善福送上月饼和祝福。 叶俞华 摄

账，花了15万元。

桥通了，有人对杨善福说：“你花了那么多的心血，一定要带个自己的名字在里面。”

杨善福婉言谢绝了大家的好意。他说：“我当干部不是来为自己争风光，只是想为村里办点实实在在的事。”最后，在他的提议下，大家把这座造福黎民百姓的大桥起名为“黎华桥”。

## 高烧40℃到山外买建材

建一座集茶叶交易市场、文

化礼堂、居家养老等于一体的综合大楼，村民已盼了多年。2010年，在村党支部换届选举时，杨善福许下了承诺。

杨善福辗转各地考察综合楼的古建筑式样，然后综合各地优点，不断丰满设计方案。2011年5月，综合楼地基开始平整。当时，杨善福从村民手里以私人名义有息借款5万元作为启动资金。

没日没夜跑工地、忙村务，杨善福的气色一度不好看。8月11日，他高烧40℃，盐水针头一拔，就开着摩托车到山外买建筑材料

去了。

8月16日凌晨，起了大早的村民杨兴炉看到杨善福已在工地浇水，远看去那佝偻的背影恍若一老者。当天下午4时，杨善福在综合楼带病劳动时，不慎从三楼坠落受重伤。

“他就像一头老黄牛，拼死拼活地干，他到底为啥呀？”杨兴炉说得激动，一下子按捺不住心情，两行热泪夺眶而出。

## 个人出资修建3道拦水坝

当选村支书后，杨善福把外地的生意荒废了，连家里农活也全撂给了妻子何爱菊。

丈夫热心村务，她没有怨言；但丈夫不爱惜自己的身体，这个朴实的农村妇女哽咽了：“村里的活不是一两天能干好的，他就跟傻子一样，怎么劝他都听不进去！”

去年，“三改一拆”行动打响。当时，杨善福搭有一间为村民提供碾米服务的临时棚。没人举报也没人提异议，他却在村民的一片不理解声中带头把棚拆了。这一看似傻气的举动，却顺势推进了工作。到8月底，全村已有3000多平方米土地被成功复垦。

今年，“五水共治”行动启动。杨善福又是一马当先，带头跳进溪里清理陈年垃圾。河床清理结束，他个人出资在村口附近修建了3道拦水坝。

“当干部就要实实在在为老百姓做点事情，只要村民信任我，再苦再累也值得。”病床上，已经脱离生命危险的杨善福说。

## 市县快递

# 温岭 廉政微电影说幸福

本报温岭9月7日电（市委报道组 吴敏力 通讯员 蔡明）今天早上，在手机上看完一部《幸福》的廉政微电影后，林敏选择了第一时间分享在微信朋友圈上，并附上一句话：“温岭人自己拍的廉政微电影哦，大家来围观。”

《幸福》是由温岭市纪委、检察院联合拍摄的廉政微电影，影片以清廉、幸福为主题，讲述了一个老父亲与同为公务员的儿子之间由隔阂到冲突，最后儿子幡然悔悟，领悟到幸福真谛的故事。该片取景都在温岭市内完成，影片中许多角色都由当地廉政战线的工作人员扮演。

## 缙云 行风监督员不休息

本报缙云9月7日电（通讯员 蒋利伟 刘逸 记者 聂伟霞）“你好，我们是县正风肃纪专项检查组的，请问最近有单位来你们超市大量采购物品吗？”“你好，请问现在有没有单位来订月饼？”今天，由50位人大代表、政协委员、退休教师等组成的行风监督员队伍，放弃节假日穿梭在缙云各大商场、酒店等场所。

“明天是中秋，让党员干部廉洁过节，群众监督是关键。”缙云县委书记周和平说。在中秋节期间，缙云县行风监督员分成7个小组，通过明察暗访、走访监督的形式对党员干部贯彻廉洁过节的情况进行实时监督。他们充分利用廉政短信、办公助手等平台，发送廉政短信4100多条，要求广大党员干部自觉抵制“节日腐败”，带头树立文明节俭新风。

缙云县还组织纪检监察干部、工商管理人员等成立8个专项检查组，采取明察暗访、专项监督、集中检查、突击检查等多种形式，在节日期间加强对超市、酒店、农家乐的监督检查，重点整治公款购节礼、公款吃喝等问题。今年组织开展明察暗访17次，出动检查人员302人次，检查单位226家，查处违规违纪问题51起。

“之前也发现过个别干部节日公车私用的情况，但现在少了。”已连续4次参加节日公车检查的纪委干部潜斌对记者说。每逢节假日，缙云县纪委联合交警组建检查组，在县城重要出入口，设卡检查处理违规公务用车。

抵制“节日腐败”，带头树立文明节俭新风。

缙云县还组织纪检监察干部、工商管理人员等成立8个专项检查组，采取明察暗访、专项监督、集中检查、突击检查等多种形式，在节日期间加强对超市、酒店、农家乐的监督检查，重点整治公款购节礼、公款吃喝等问题。今年组织开展明察暗访17次，出动检查人员302人次，检查单位226家，查处违规违纪问题51起。

“之前也发现过个别干部节日公车私用的情况，但现在少了。”已连续4次参加节日公车检查的纪委干部潜斌对记者说。每逢节假日，缙云县纪委联合交警组建检查组，在县城重要出入口，设卡检查处理违规公务用车。

## 岱山 明察暗访公务用车

本报讯（记者 林上军 通讯员 王双娜）中秋小长假，公车是否也“休假”？乡镇值班情况如何？9月6日上午，舟山市岱山县正风肃纪工作小组兵分两路，到各单位和乡镇进行暗访检查。

上午8时30分，第一检查组来到岱西镇，根据县纪委备案的乡镇公务用车配备情况表，检查组逐车比对、认真核查公车车辆牌号、车型和停放情况。督查发现，该镇共有7辆公车，其中5辆公车都在车库，一辆车牌号为“浙LA1567”的车辆正在修理厂保养，另一辆“浙LA6110”是值班用车，正在送值班人员回家的途中。随后，检查组又先后来到

东沙镇、岱东镇和高亭镇，对公车入库的情况逐一进行检查核实。

上午11时，第二检查组也传来消息：县行政中心40个单位的全部公车中，有7辆没有入库，其中县安监局、住建局、农林局这3个单位的公车正在修理厂，县政府两辆、农林局、财政局各一辆属值班用车。

与此同时，两个检查组还对所到之处的值班人员到岗情况进行核查，均未发现人员不到岗的现象。“相比以往的检查，这次检查结果已大为好转。”岱山县纪委副书记陈祥荣表示，他们将进一步加大暗访督查力度，逐渐健全公车管理和监督长效机制。



宁波市江东区福明家园社区广场上，100多户家庭将各自烹制的菜肴、点心摆成30多桌的“同心宴”，喜迎中秋佳节。 记者 吴晓鹏 通讯员 张绘薇 张梅琴 摄

# 杭州百岁老人过佳节

本报杭州9月7日讯  
区委报道组 王云潮 孙文汉 何峰

“今年中秋佳节，你们不仅为老年人办了场好看的中秋晚会，还给每个人发月饼；有了你们的关爱，我们的晚年很幸福！”今年已经103岁高龄的汤锁娣老奶奶脸上洋溢着笑容，她说：“我这辈子经历很多，现在最幸福，谢谢你们来看我，也祝大家

中秋好！”

昨天，杭州市拱墅区和睦老人公寓举办了一场丰富多彩的中秋晚会，为368名老人送上节日的问候和长寿祝福。“我们每周都组织活动，每到传统节日，老人们特别思念亲人和往事，组织中秋晚会，让老人们能体会到大家庭的温暖！”和睦老人公寓院长杨帆说。

近年来，拱墅区按照“政府主

导、政策扶持、社会参与、市场推动”的思路，结合辖区老人多、空巢老人多、独居老人多等“三多”实际，创造性推出“5432”养老服务模式，探索投资主体多元化、服务层次多样化、服务方式社会化、服务队伍专业化。

同时，拱墅区还推出多种居家养老服务模式，构建区养老服务指导中心、街道居家养老服务站、社区居家养老服务站“三级”管理网络，已实现92个社区居家养老服务站全覆盖。

# 阿康书记的“三千精神”

——记余姚市谢家路村党委书记钱建康



最美村干部——钱建康(右二)。  
记者 余勤 通讯员 盛相良

【人物名片】钱建康，余姚市泗门镇谢家路村党委书记

晚上8时，走进谢家路村委会大楼，进门就看到正在值班的“阿康书记”。

“村民白天外出打工，晚上回家才找得到人，这时办公才叫‘踩对点’。”他告诉记者，村干部夜间工作制已坚持了12年。

52岁的钱建康，经商办过厂。不到10年，他就把一个集体经济弱、农民增收慢的落后村，变成了远近闻名的富裕村、文明村。

## 千方百计让村民增收入

钱建康当“村官”是从挨骂开始的。过去，谢家路村前不靠山，后不靠海，又远离集镇，没有什么发展优势。可钱建康却看准了本村地处镇中心的“战略要地”，提出市场兴村

的新思路。

一开始，村民不理解、不支持。钱建康认为，村民的不理解是暂时的，只要出于公心，大家自然会支持。

在集体资金筹措不足的情况下，钱建康横下一条心，以个人名义在银行贷款5万元，建了一个小型的农贸市场，生意很红火。不久，村集体又陆续投入400多万元，建起了综合性市场和商贸一条街，挖到了发展村级集体经济的“第一桶金”。

村民的腰包鼓了，可阿康书记并未就此满足，他谋划着筑巢引凤。

听说附近有一家企业想投资2000万元扩产，他赶去联系却吃了“闭门羹”。一天晚上9时多，下着大雨。钱建康第6次来到该公司，人淋得像个“落汤鸡”。那位老板终于被感动了，“有你这样办事认真的村干部，我还有什么不放心的”，当即拍板，项目就放在谢家路村。

一家家规模企业像一只只金凤飞进了村里。今年，全村已有企业90多家，其中年产值1000万元以上规模企业24家，1亿元以上的两家，使700多名农民变成了工人，带动了家庭配件加工和种植业，还带出了一批“小老板”。

一家家规模企业像一只只金凤飞进了村里。今年，全村已有企业90多家，其中年产值1000万元以上规模企业24家，1亿元以上的两家，使700多名农民变成了工人，带动了家庭配件加工和种植业，还带出了一批“小老板”。

## 千言万语帮群众解忧难

征地拆迁，被不少村干部戏称为“新天下第一难”。然而，在谢家路村，600多户村民自觉自愿配合拆迁

工作，不但没有要一分钱补偿款，有的村民甚至还主动放弃应得的补偿。邻村上门讨教经验，钱建康说，诀窍就是四个字——将心比心。

七组的一条中心横路拓宽时，按规划，马路几乎穿过村民宋桂尧家门前的整个庭院，从他家屋子里出来的落差达1米多，全家人的进出成了问题。考虑到这个实际情况，阿康书记带着村干部事前就忙活开了：有做宋桂尧全家思想工作的，有主动为他家设计进出路线的，上门做工作的人一拨接一拨。

后来，村里还出钱在他家东侧修了个坡道，方便全家人进出。一切都安排妥当后，宋桂尧从阿康书记手里接过了按标准支付的补偿款。

在阿康书记看来，群众工作难做，难就难在利益调整。“如果在决策前听取了村民的意见，村民自己做了主，工作有什么难呢？”

在村“两委”班子会议上，他提出“阳光村务八步法”，村里的重大事务，从决策到执行要经过8个步骤：收集民意、提交提案、方案论证、党员讨论、形成决议、作出决定、监督实施、结果公开。一环扣一环，环环都有党员、群众参与。

2002年以来，村“两委”共收到意见建议1338件，都已办结。

最美浙江人·百姓喜爱的村支书⑫

## 千辛万苦为百姓办实事

阿康书记从20岁就做榨菜生意，还办了一家加工厂。后来，又投资组建了一家建筑工程队，效益很好。但自从忙活起村里的发展，他没时间和精力去打理，自家的企业竟倒闭了。在他工程队打工的人，已有不少成了百万富翁。聊起这些，阿康书记坦然一笑：“看到更多的村民富起来了，又感到很自豪。”

一年夏天，因疲劳过度，阿康书记突然晕倒在地，医生要他立即住院，他就在办公室一边输液，一边处理手头工作。村民们知道后无不心疼地说：“你可是村里的主心骨，要爱惜自己的身体！”

为集体、为村民，阿康书记可谓呕心沥血，但对家庭、对妻子，却欠下了一份份亲情。2001年8月，妻子患阑尾炎在医院动手术，阿康书记看着瘦弱的妻子躺在病床上，心里就像打翻了五味瓶。他妻子至今清楚地记得丈夫说的那番话：“自己也有血有肉，有情有义，但一个人的时间精力就那么多，顾了大家，就顾不上小家了。”

【人物感言】村干部不好当，仅有热情和觉悟还不够，还要有带着群众致富和发展村里的本领。

本报临安9月7日电（通讯员 叶剑 记者 翁浩浩）今天，是今年临安山核桃集中开杆的日子，按“惯例”，许多农户会把有纠纷隐患的山核桃先打下来。

今天一早，山核桃主产区的临安市公安局昌北派出所的报警电话多次响起，值班民警陆续出警。9时多，岛石村一名村民报警说，他的4棵山核桃树被他哥哥打掉了。

之前，兄弟俩就因为父亲留下的财产和山核桃树的分配问题闹矛盾。今年，为了避免兄弟俩再起矛盾，值班负责人吕清良跟昌北镇政府工作人员上门调解，并让兄弟俩签订一份山核桃树分配协议，不想“意外”还是发生了。

接警后，吕清良拿着那份协议的复印件，跟镇政府综治办工作人员江成一起赶往事发地——小尖头坞。因为两兄弟的树都在山顶，他们必须爬山。上山小路曲曲折折，

石阶很窄，一不小心就有滚落的危险。约半个小时，他们来到山顶，找到两兄弟。弟弟首先诉苦：“我的4棵核桃树被我哥打下来了，但协议明明写着，这4棵树归我。”但哥哥另有解释：“签协议的时候我眼花，没看清楚。”

“这4棵树一共有多少斤蒲？”吕清良问。“100公斤左右。”哥哥回答。“100公斤蒲，算4元钱1斤，才800元钱，我想你不会缺这些钱吧？”吕清良又问。“我才不缺这800元钱呢！”哥哥说。听出他的态度有些缓和。吕清良赶紧接话：“这4棵树你不要争了，你把打下来的蒲给弟弟，算点人工费就好了。”哥哥一屁股坐在山路上，连说不愿意。吕清良接着去做他女儿、女婿的工作。

经过近一个小时的调解，两家终于心平气和。时间临近中午，吕清良跟江成匆匆下山。可还没走到山脚，他的电话铃声又响起……

## 临安昌北派出所民警—— 山核桃树下化纠纷